黄河甘肃段巡河护河有了"干里眼"

据新华社兰州11月21日电 今年,甘肃着力建设河湖视频监控系统。从河湖"清四乱"到水情 险情监测,日趋完善的视频监控 系统助力黄河上游甘肃段河长巡 河护河。

"过去,河湖日常巡查监管主要靠人工,手段单一、效率低下。" 甘肃省定西市临洮县洮阳镇党委 书记、镇级河长石宏说,现在,洮河 岸边重点河段、敏感区域和重要点位视频监控实现全覆盖,发现问题更及时、定位更精准、出击更快速。

河湖视频监控系统还可以借助卫星遥感、无人机巡查等手段,提升巡河护河效果。甘肃省水利厅河湖管理处三级调研员崔玉秋介绍,卫星遥感手段可有效提示河湖"四乱"问题具体点位、水域面积和岸线变化情况。后台工作人员

在遥感图斑上发现河湖"四乱"问题,便会通知县级河长,并派出无人机开展现场核查,实现"天上看、河上巡、网上管"的立体化监管。

甘肃在建设河湖视频监控系统时,还积极探索水位监测、漂浮物监测等多元算法,实时分析视频监测信息,并及时发布预警。如表面流速识别算法,就是利用智能水文测量设备和计算机视觉

算法,对水体表面流速进行智能 识别分析,为水文测量和水利工 程建设提供支撑。

"现在,黄河上游甘肃段巡河 护河有了'千里眼'。"崔玉秋说, 河湖视频监控系统和先进巡河护 河手段为河湖长制工作提档升级 探索了新路径,推动河湖监管更 加有效。

记者从甘肃省水利厅了解

到,甘肃现已实现全省规模以上河流重点河段、敏感区域和重要点位视频监控全覆盖。截至目前,黄河甘肃段累计安装河湖视频监控3204台,覆盖岸线长度6456.82公里。

甘肃省水利厅介绍,甘肃下一步将提升视频监控覆盖率,推进不同平台的对接互通与数据规范使用,提升信息交互能力。

凝神谋发展 实于兴陇原 "宣狐宣促" 危动进危时 77 金

甘南 打响"大河上源 天籁甘南"旅游品牌

今年以来,在"人间仙境扎 尕那"品牌的吸引下,来自全国 各地的游客在甘南开启探险秘 境之旅。据马蜂窝大数据中心 提供的数据显示,扎尕那景区 持续火爆,截至10月底,迭部 县接待游客391.9万人次,实现 旅游综合收入20.5亿元,同比 增长209.3%和221.3%,其中扎 尕那景区接待游客177.1万人, 同比增长282.8%。

"三抓三促"行动开展以来,选部县文旅系统干部常驻 扎尕那四个村组,全力做好景 区内环境综合整治、游客服务、 隐患排查等各项工作。

"为了给游客带来更安全、 舒适、愉悦的旅行体验,我们全 系统干部职工坚守岗位,狠抓 监管落实,全力推进景区环境 卫生综合整治行动,对景区环境'五乱'现象、接待游客不文 明行为、不正当竞争扰乱旅游 市场秩序、乱涨价乱收费等旅游市场突出顽疾进行全面整治。"迭部县文体广电和旅游局局长杨永照说。

迭部县主动作为,创新工作机制,打造游客满意景区的举措,是甘南州以"三抓三促"为契机全力推动文旅融合高质量发展的一个缩影。

甘南州立足资源优势,放大 节庆活动效应,举办香浪节、赛 马会、拔河节、锅庄舞大赛等一 系列独具特色的节会活动,常态 化开展国家级非物质文化遗产 项目锅庄舞在县市广场和景区 景点展演,探索形成了一条符合 甘南资源特点、生态特质、人文 特征的文化旅游发展新路径。

"自'三抓三促'行动开展 以来,我们高标准建设腊子口、 俄界景区重走长征路,桑科草 原、甘加秘境景区野奢营地,推 进河曲马场、俄合拉景区马术 体验等文旅项目。注重保护百年藏寨车巴沟、红色记忆茨日那、魅力名镇郎木寺、藏乡江南土桥子等有形的乡土文化,建成高标准文化旅游标杆村17个、全域旅游专业村103个、具有旅游功能的生态文明小康村706个。创新培育精品民宿和星级农家乐3000余家,建有A级旅游景区36处,其中4A级12处。"甘南州文化广电和旅游局局长马文涛说。

据介绍,甘南州将深入实施 "景区晋等升级、乡村旅游扩容、 文旅深度融合、经营主体壮大" 四大工程。"我们将坚持点上抓 景区、线上抓景观、面上抓景色, 做亮品牌扬名气、做优服务聚人 气,做活市场旺商气,做精文化 添朝气,做实基础强底气,努力 让'大河上源·天籁甘南'特色旅 游品牌深入人心。"马文涛说。

新甘肃·甘肃日报记者 韦德占



"敦煌-天津-曼谷"铁海联运 石棉专列顺利开行

11月21日,搭载着44个集装箱1000余吨温石棉的专列,从甘肃敦煌始发,通过铁路运抵天津港后将经海运直接发往泰国曼谷,较传统陆运方式可压缩7-10天左右。该趟专列的发运,意味着企业无须自行海运申请和中转,从工厂仓库装箱到运抵海外全程都由铁路、港务等部门提供"一票式"门到门服务,通关时间及物流成本大幅压缩。

为保障此次铁海联运专列 顺利发运,兰州海关所属敦煌 机场海关成立工作专班,深入 石棉生产企业货场和车间,针 对企业反映的问题当场开展讲解。联合地方商务、银行、物流 公司、天津港务局等单位,为企 业在资质备案、包装查验、物流 运输、外汇备案和报关报检等 环节实施全流程帮扶。

此次铁海联运专列的开行, 标志甘肃石棉将以班列形式实 现常态化出口,也标志着敦煌口 岸"公、铁、海"多式联运水平不 断提升,通道经济加速发展,对 于敦煌深度融入国内国际双循 环,实现物流畅通、贸易联通,深 度融入高质量共建"一带一路", 实现高水平开放和高质量发展 都具有深远意义。

据统计,今年前10个月,敦 煌机场海关已监管出口温石棉 1.65万吨,同比增长5.2倍。

文/图 奔流新闻·兰州晨报 通讯员 赵冠宏 记者 沙金萍

酒泉 一批大项目好项目落地生根

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者董文龙)"三抓三促"行动开展以来,酒泉市将招商引资作为"头号工程"来抓,持续优化营商环境,一批大项目、好项目先后落地生根。目前,全市新建和续建签约额500万元以上项目887个,引进到位资金752.76亿元,同比增长30.12%。酒泉市招商引资综合考评连续五个季度位居全省第一。

酒泉市委、市政府主要负 责人主动跟进浙江巨化、陕煤 集团等龙头企业合作项目,其 他市级干部紧盯重点区域,赴省外开展招商59批次,对接企业262家,推动陕煤集团、南都电源、智汇格林等一批大项目的签约落地。"6+2"产业链招商工作组联合招商55批次;各县市区和酒泉经开区积极开展宣传推介,拜访企业1706家,对接项目2031个;市直部门招商小分队外出招商209批次,新引进落地项目166个。

酒泉市将"三抓三促"行动作为检验工作实际成效的有力抓手,高标准打造第29

届兰治会新能源馆,签约额713.99亿元,85个项目已落地713.99亿元,85个项目已落地开工建设。在上海举办招商推介活动及4个分论坛,精准推介酒泉优势产业和重点招高项目。同时,深入开展"引大引强引头部"行动,全市新续建10亿元以上项目67个,"三个500强"企业和上市公司投资项目83个。陕煤集团新能源可降解材料碳中和产业园、正泰2吉瓦高效晶硅电池等一批投资体量大、带动能力强的项目顺利落地。

前10个月甘肃外贸出口值102.7亿元 同比增长5.7%

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)记者从兰州海关获悉,今年前10个月,甘肃省外贸进出口总值410.6亿元。其中,出口值102.7亿元,同比增长5.7%。

前10个月,甘肃省外贸进出口呈现五个特点:

与主要贸易伙伴进出口保持增长态势。前10个月,甘肃对东盟进出口76.5亿元,同比增长70.2%;对共建"一带一路"国家进出口303.2亿元,占同期甘肃外贸总值的73.8%;对RCEP成员国进

出口112.6亿元,同比增长6.3%。

民营企业发展平稳向好。前10个月,甘肃民营企业进出口141.5亿元,占甘肃外贸总值的34.5%,比去年同期增加3.9个百分点;国有企业进出口262.5亿元,占同期甘肃外贸总值的63.9%;外商投资企业进出口6.5亿元,同比增长81.7%。

一般贸易占比提升。前10个月,甘肃一般贸易进出口310.7亿元,同比增长0.8%,占同期甘肃外贸总值的75.7%,比去年同期增加10个百分点;加工贸

易进出口96.3亿元,占同期甘肃外贸总值的23.5%;保税物流方式进出口2.4亿元。

传统优势产品出口强劲。前 10个月,甘肃机电产品出口48.8 亿元,同比增长3.7%;农产品出口22.1亿元,同比增长21.8%;铜材及其制品出口4.6亿元,同比增长179.5%;未锻造金(银)出口3.1亿元,同比增长365.6%。

镍锍、燃料油进口快速增长。前10个月,甘肃镍锍进口39.6亿元,同比增长52.9%;燃料油进口11.5亿元。

"2023全国一刻钟便民生活节" 甘肃省启动仪式举办

本报讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)11月21日上午,"2023全国一刻钟便民生活节"甘肃省启动仪式在兰州市城关区大众巷社区、正宁路社区和雁西路社区3个便民生活圈同步举办,全省各市州"2023一刻钟便民生活节"同步启动。

本次活动由甘肃省商务 厅主办,兰州市商务局和兰州 市城关区商务局承办,将持续 至12月31日。活动期间,我省 将按照"一场仪式、多城联动、 百圈参与、干场活动"的总体安 排,推动"六大类"商品服务进 社区、惠民生。其中,"多城联 动"即以一刻钟便民生活圈国 家和省级试点城市为重点,其 他市州和兰州新区广泛参与, 营造全省各地同频共振、上下 联动、各具特色的良好活动氛 围;"百圈参与"即各市州组织 已建成的100多个和具备条 件的便民生活圈,因地制宜、

分类分步开展活动;"干场活动"即各地结合实际,开展社区邻里节、购物节、美食节、团际等便民服务主题活动干

活动期间,省商务厅还将 在全省范围内组织开展"绿色 智能家电进社区"活动,支持省 内家电领域龙头企业广泛参 与,联合金融机构及家电品牌 厂家,开展购新补贴、以旧换新 等活动;组织餐饮企业通过推 出特价菜、发放优惠券、进行消 费减免等措施,宣传推广特色 餐饮品牌,促进餐饮消费;聚焦 新车销售、二手车交易、报废更 新、以旧换"新"(新能源车)等 内容,打造系列汽车展销活动, 全链条、全过程促进汽车消 费。苏宁易购、中国石油甘肃 销售公司、中国银联甘肃分公 司、省烹饪协会等企业和协会 将推出多种形式的打折优惠活 动,让利消费者。